

## Бернар-Анри Леви: Украина и евреи



***В отличие от официальной России Украина является примером правильных скорби и искупления***

*Бернар-Анри Леви*

13 марта 2022 года

*Первоначально появился на английском языке [Tablet Magazine](#).*

Среди самых позорных слов, которые Владимир Путин произнес с начала этой войны, — его призывы «денацифицировать» Украину.

Поскольку эта история еще далека от завершения и поскольку мы всегда можем ожидать, что кремлевские СМИ и сети будут распространять любые фейковые новости, я хочу прояснить некоторые вещи.

Да, в Украине были погромы в прошлом — так же, как в Польше и России.

Да, некоторые крайние националисты в Украине объединились с Гитлером против Сталина в 1941 году.

И я очень хорошо знаком с работами отца Патрика Дебуа, французского священника и основателя организации «Яхад-Ин Унум», которая занимается поиском мест массовых захоронений евреев в Украине и соседних странах, чтобы недооценивать масштабы — от Киева до Львова и дальше — мерзости высшей степени, каким был Холокост от пуль.

Однако правда заключается в том, что эта земля преступлений и крови была домом и для одной из самых больших в мире групп Праведников народов мира.

Это родина митрополита Андрея Шептицкого, украинского Шиндлера, который в ноябре 1942 года в своем пастырском послании под названием «Не убий» призвал паству воспрепятствовать нацистской истребительной машине и который вместе с монахами и монахинями Собора святого Юра во Львове спрятал сотни еврейских детей и раввинов.

А поскольку мы говорим об истории и символике, то Украина — это еще и страна Анатолия Шапиро, украинского офицера-еврея, воевавшего на Первом украинском фронте Красной Армии. Ему выпала знаменательная честь быть первым, кто 27 января 1945 вошел в Освенцим во главе своей танковой части и освободил оставшихся там заключенных.

Прежде всего, Украина — это страна, которая с преданностью (даже большей, чем у других стран) 75 лет назад взялась проделать необходимую работу с памятью, что хоть и не может вернуть уже совершенное, однако предотвращает повторение худшего. В этом случае такая работа безоговорочно принесла плоды.

В 2014 году я был на Майдане в Киеве. Там употребляли все формы речи, но одного типа не было нигде. Не было никаких признаков возвращения подавленного антисемитизма. Ни в речах, ни в граффити, укрывавших стены.

В 2016 году я представлял президента Франции Франсуа Олланда на мероприятиях к 75-летию трагедии Бабьего Яра. На той же земле, где 33 тыс. еврейских мужчин, женщин и детей расстреляли из пулеметов, я увидел, как сотни представителей новой Украины торжественно слушали выступления, в том числе тогдашнего Президента Израиля Реувена Ривлина. Он призвал хозяев сделать только одно: «Посмотрите своему прошлому в лицо; держите его в уме; это единственный способ освободиться от него и единственный путь к искуплению».

Я поехал в Умань, обычный украинский город на полпути между Киевом и Одессой и место захоронения одного из величайших духовных деятелей иудаизма — раввина

Нахмана из Брацлава. Там, как и каждый год на Рош ха-Шана, с расprostертыми объятиями встречали десятки тысяч еврейских паломников из Америки и Европы, когда они пели, танцевали и молились.

### ***Если и есть лидер, которого нужно срочно денацифицировать, то это Владимир Путин.***

И, наконец, есть Президент Владимир Зеленский — потомок пострадавшей от Холокоста семьи и живой символ правильной скорби. Когда я впервые встретился с ним, накануне его избрания, то спросил: по какой прихоти истории Украина, в которой действует крайний правый батальон «Азов», может избрать на высшую должность еврея из Днепропетровской области? Со свойственным ему сухим юмором, но подкрепленным в тот момент необычной серьезностью, он ответил так (и насколько более поздние события подтвердили его правоту!): «Ультраправые в Украине, конечно, все еще есть, но скоро вы увидите, что они имеют меньший электоральный вес здесь, чем в России или даже во Франции...»

Сегодня именно Путин угрожает городу Умань, который галицкие евреи украсили своими шабатами, изучением Талмуда, ярким хасидизмом и своей модерностью.

Именно путинские ракеты, уничтожив киевскую телебашню, едва не попали в Бабий Яр и в те 33 тыс. душ, похороненных в песчаном овраге, охранниками которого являются украинцы.

Именно Путин бомбит и обстреливает евреев Бучи, Ирпеня и Бородянки, мирно живших со своими согражданами всех вероисповеданий.

И потому несмотря на провокации, которые могут совершить отдельные самовольные солдаты, как это происходит во всех войнах, мы должны руководствоваться простым компасом.

Если и есть лидер, которого срочно нужно денацифицировать, то это Владимир Путин с его фетишизацией грубой силы, его славянским аншлюсом и талантом выводить из тени XX века призрак тотальной войны.

Среди тех, кого его демоническое фокусничество берет в заложники и виктимизирует своей циничной ложью, есть выжившие в самом ужасном преступлении из преступлений, а также их дети и внуки.

И для них, для всех евреев мира, для лидеров Израиля, лучше всех знающих, к чему может привести желание истребить народ и государство, существует единый категорический императив: откажитесь быть шантажированными; сопротивляйтесь

предполагаемым ограничениям недальновидной реальной политики и, стоя в солидарности с украинцами, когда их бомбят, морят голодом и массово убивают, оставайтесь верны древнему человеческому призванию.

**Об авторе:**

Бернар-Анри Леви — философ, активист, режиссер и автор более 30 книг, в частности «The Genius of Judaism», «American Vertigo», «Barbarism with a Human Face», «Who Killed Daniel Pearl?» и «The Empire and the Five Kings». 25 октября 2021 года в издательстве Йельского университета вышла его новая книга [«The Will to See: Dispatches from a World of Misery and Hope»](#).

*Перевод с английского В. Старко.*